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سیدمحمد خاتمی، 31 شهریور 1379 در جشن بزرگ 
دختران جوان به مناسبت خجسته‌ زادروز حضرت 
زهرا)س( که در استادیوم ورزشی شهید شیرودی برگزار 
شد، گفت: »راهی که از ابتدای انقلاب اسلامی شروع 
کردیم و با فداکاری‌ها و شهادت‌های بسیار تداوم یافته، 
ادامه آن منوط به حضور مردم به‌خصوص نسل جوان در 

صحنه است.« 
رئیس‌جمهور همچنین با اشاره به سالروز میلاد حضرت 
امام‌خمینی)ره( آن بزرگوار را مظهر عزت ملت و منادی 
اسلام اصیل خواند و گفت: »او منادی اسلامی بود که 
خدای آن جای انسان را تنگ نمی‌کند و او را کوچک 
نمی‌خواهد. در این اسلام دینداری با آزادی و آزادگی و 
مسلمانی با تاسیس جمهوری ناسازگار نیست. راهی که 
ما از آغاز انقلاب شروع کرده‌ایم با همت مردم، فداکاری 
فرزندان رشید مردم، صدها هزار شهید و جانباز و مقاومت 
حماسی مادران وپدران و فرزندان شهیدان تداوم یافته است 
و ادامه این راه منوط به حضور مردم به‌خصوص نسل 

جوان آگاه و بیدار در صحنه است. رئیس‌جمهور نگاه به 
زن به‌عنوان جنس دوم و جنس در اختیار مرد را نگاهی 
غلط و انحرافی معرفی کرد و با اشاره به اینکه در بینش 
اسلامی ما زن موجودی خردمند و با کرامت و آزاد است، 
خاطرنشان ساخته زن ایرانی باید در موقعیت جدید تاریخی 
خود الگویی را خلق کند که در عین آزادی و مشارکت و 
ارتقای دانش و آگاهی بتواند نمونه عفاف و متانت و وقار 
در جامعه باشد. زن مسلمان ایرانی باید با تمسک به اصول 
اساسی اسلام و زدودن خرافات و سنت‌های غلط، برای راه 
آینده الگو بسازد. خاتمی بر حضور جدی و پرنشاط جوانان 
اعم از دختر و پسر در صحنه‌های تلاش اجتماعی با رعایت 
معنویت، عفت و متانت توام با رشد اندیشه و دانش تاکید 
کرد. وی با اشاره به بهانه‌گیری‌های بدخواهان و کسانی 
که می‌کوشند در مقابل حرکت اسلامی و انقلابی ملت 
ایران را سد کنند، تصریح کرد: آزادی به معنای ولنگاری 
نیست. معنی آزادی تفکر، بیان اندیشه، انتخاب و حضور 
در عرصه‌های اجتماعی و حق تعیین سرنوشت است.« 

خاتمی| زن ایرانی باید الگوی وقار، معنویت و عفاف باشد
آزادی به معنای ولنگاری نیست

 31 شهریور

1382 سیدحسن نصرالله، دبیرکل حزب‌الله لبنان تصریح کرد چهار دیپلمات ایرانی که در 14 تیر 1361 در حومه 
بیروت توسط شبه‌نظامیان »فالانژ« ربوده شده‌اند، زنده و نزد اسرائیلی‌ها هستند. 

1373 برنامه فارسی صدای آمریکا خبری منتشر کرد مبنی‌بر اینکه 97 نفر از سناتورهای حزب جمهوری‌خواه 
در نامه‌ای از دولت کلینتون درخواست کردند بین کاخ سفید و مسعود و مریم رجوی دیداری ترتیب داده شود. 

1359 ارتش عراق با هجوم به مرزهای غرب و جنوب ایران، جنگ تحمیلی هشت ساله خود را آغاز کرد. 
امام‌خمینی دراولین اظهارنظر پس از شروع حمله عراق به خاک ایران تاکید کرد: »به صدام حسین و امثال او ثابت 

خواهم کرد که اینها اذناب آمریکا هستند و قابل ذکر نیستند.« 
1357 آنتونی پارسونز، سفیر انگلیس در ایران در ملاقات با شاه حمایت دولت متبوع خود را از اقدامات وی 

مورد تاکید قرار داد. 
 1 مهر

1385 آیت‌الله العظمی فاضل‌لنکرانی طی فتوایی اعلام کرد صوفیه و همه مذاهب منسوب به آن از فرقه‌های باطل است. 
1357 با تصویب مقام معظم رهبری نام دانشکده افسری به دانشگاه امام علی)ع( تغییر یافت. 

1360 روزنامه لیبرالسیون، چاپ فرانسه نوشت: »انقلاب ایران چهار میلیارد فرانک به فرانسه ضرر زد. به عبارت 
دیگر انقلاب برای هر فرد فرانسوی شاغل که مالیات می‌پردازد، 266 فرانک تمام شده است!«

1359 امروز و در دومین روز حمله عراق به خاک جمهوری اسلامی ایران، 140 جنگنده ایران مراکز استراتژیک 
عراق را در هم کوبیدند. در این روز دولت عراق هواپیماهای خود را برای نجات از حمله جنگنده‌های ایران به 

اردن انتقال داد. 
دانشجویان مسلمان پیرو خط امام در دومین روز جنگ تحمیلی با انتشار اطلاعیه‌ای اعلام کردند به‌منظور خنثی 
کردن هرگونه نقشه و توطئه، گروگان‌های جاسوس آمریکایی از شهرهای قم، اصفهان، مشهد، تبریز، کرمان، یزد 

و جهرم به نقاط دیگر منتقل شدند. 
مناخم بگین، نخست‌وزیر اسرائیل در دومین روز جنگ تحمیلی گفت: »ما از شعله‌ور شدن آتش جنگ میان ایران 

و عراق شدیدا شادمان هستیم.« 
1357 منزل امام خمینی در نجف اشرف به محاصره نظامی ماموران حکومت عراق درآمد. 

1348 رئیس دانشگاه شیراز طی بخشنامه‌ای ورود دختران دانشجوی چادری را به دانشگاه ممنوع اعلام کرد. 
1332 بسیاری از افسران ارتش که در کودتای »28 مرداد« نقش داشتند، ترفیع درجه گرفتند. 

1297 قانون ثبت احوال و الزامی بودن سجل احوال )شناسنامه( برای هر فرد، در هیات وزیران به تصویب رسید. 
 2 مهر

1394 در جریان فاجعه منا که همزمان با عید قربان و در مراسم رمی‌جمرات در عربستان سعودی رخ داد، بیش 
از 4200 نفر جان خود را از دست دادند. 

1380 عبدالله ناصری با حکم احمد مسجدجامعی، وزیر ارشاد به سمت مدیرعامل خبرگزاری جمهوری اسلامی 
منصوب شد. 

1361 آیت‌الله جنتی، عضو فقهای شورای نگهبان، سیدمحمد خاتمی، نماینده مجلس شورای اسلامی و موسوی 
خوئینی‌ها، نماینده امام و سرپرست حجاج ایرانی توسط پلیس سعودی بازداشت شدند. این عده متعاقب تحصن و 

اعتراض زائران ایرانی و غیرایرانی ساعاتی بعد آزاد شدند. 
1358 امام خمینی در پاسخ به سوال »اوریانا فالاچی«، خبرنگار ایتالیایی راجع به علت توقیف روزنامه آیندگان 
گفتند: »روزنامه آیندگان با صهیونیست‌ها روابط داشت، از آنها الهام می‌گرفت و بر ضد منافع مملکت و کشور 

می‌نوشت. از این جهت اینها را توقیف کردند. این خلاف آزادی نیست، این جلوگیری از توطئه است.« 
1357 سپهبد ناصر مقدم، رئیس ساواک ضمن اظهار رضایت از ملاقات شب گذشته خود با سیدکاظم شریعتمداری، 

گزارش این دیدار را به اطلاع محمدرضا پهلوی رساند. 
 3 مهر

1389 هفت سال پس از سقوط رژیم صدام، طارق عزیز، وزیر خارجه این رژیم اعتراف کرد تصمیم عراق برای 
جنگ با ایران احمقانه بود. وی گفت این جنگ فقط تصمیم صدام حسین بود. 

1305 اولین سینمای ایران در خیابان لاله زار تهران با نام »گراند سینما« و به ریاست علی وکیلی افتتاح شد. 
 4 مهر

1384 در اعتراض به رفتار اروپایی‌ها در قبال پرونده هسته‌ای ایران، رئیس قوه قضائیه خواستار کاهش مبادلات 
اقتصادی با کشورهای عضو اتحادیه اروپا و تجدیدنظر جمهوری اسلامی ایران در معاملات 25 میلیارد دلاری سالانه 

خود با این کشورها شد. 
1383 روزنامه واشنگتن‌پست نوشت: آمریکا مبلغ 40 میلیون دلار برای مقابله با نفوذ جمهوری اسلامی ایران 

هزینه کرده است. 
1368 به حکم حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب و فرمانده کل قوا سیدحسن فیروزآبادی به ریاست 

ستادکل نیروهای مسلح منصوب شد. 
1357 سولیوان، سفیر آمریکا در تهران در دیدار با وزیر اطلاعات و جهانگردی ایران ضمن ابراز نگرانی از اوضاع 

سیاسی ناآرام ایران گفت: »از مخدوش شدن رابطه ایران و آمریکا بیمناکم.« 
1351 قرارداد بهره‌برداری از معادن مس سرچشمه کرمان با یک شرکت آمریکایی به امضا رسید. 

 5 مهر

1385 توپ‌های دو منظوره 76 میلیمتری »فجر 27« با قابلیت شلیک 120 گلوله در هر دقیقه که از پیشرفته‌ترین 
نوع توپ‌های دریایی جهان محسوب می‌شود، در ایران تولید شد. 

1369 وزارتخانه‌های امور خارجه ایران و انگلستان با انتشار اعلامیه‌ای در تهران و لندن برقراری مجدد روابط 
سیاسی دو کشور را اعلام کردند. 

1361 سیدکاظم شریعتمداری در نامه‌ای به حجت‌الاسلام محمدی‌ری‌شهری، رئیس دادگاه انقلاب ارتش به خاطر 
همدستی با کودتایی که قرار بود به سرکردگی صادق قطب‌زاده علیه نظام جمهوری اسلامی ایران شکل بگیرد، 

اظهار ندامت کرد و از مردم ایران عذرخواهی و از درگاه خداوند طلب عفو و آمرزش کرد. 
1359 امام خمینی در پیامی خطاب به علمای اعلام و حجج اسلام و مشایخ اهل سنت و نمایندگان مجلس شورای اسلامی 
تاکید کردند: »در هر نقطه که هستید مردم را برای جنگ با آمریکا و اذناب خونخوارش چون عراق آماده کنید.« 
هیات وزیران تشکیل مجموعه‌ای به نام »ستاد بسیج اقتصادی کشور« را با هدف تامین نیازهای اقتصادی مردم در 

شرایط جنگ اعلام کرد. 
1354 دولت رسما اعلام کرد از سال 1353 مجموعا هفت میلیارد دلار به کشورهای خارجی از جمله کشورهای 
صنعتی فرانسه، انگلستان و ایتالیا کمک مالی کرده و این کشورها را از بحران‌های اقتصادی داخلی نجات داده است. 
1320 بامداد امروز رضاخان، شاه سابق ایران به اتفاق خانواده خود سوار بر کشتی انگلیسی- هلندی »باندرا« در 

آب‌های بندرعباس شد. کشتی به سوی نقطه نامعلومی به حرکت درآمد. 
 6 مهر

1384 کوفی عنان، دبیرکل پیشین سازمان ملل طی سخنانی در مقر یک سازمان یهودی خواستار ایجاد روز 
بین‌المللی بزرگداشت »هولوکاست« شد!

1377 پروانه روزنامه »توس« به علت انتشار دروغ علیه امام خمینی، لغو شد. 
1366 به حکم دادگاه ویژه روحانیت سیدمهدی هاشمی به‌عنوان محارب و مفسد به اعدام محکوم شد و حکم 

صادره صبح امروز به اجرا درآمد. 
»گاسپار واینبرگر« وزیر جنگ آمریکا در پایان سفر پنج روزه خود به خاورمیانه تصریح کرد تنها راه پایان بخشیدن 

به جنگ میان ایران و عراق، تغییر حکومت در داخل ایران است!
1365 دانشکده وزارت اطلاعات با نام »دانشکده امام باقر)ع(« امروز در مراسمی با حضور حجت‌الاسلام سیدعلی 

خامنه‌ای، رئیس‌جمهور و رئیس شورای عالی انقلاب فرهنگی افتتاح شد. 
1359 شورای امنیت سازمان ملل، قطعنامه شماره 479 را ـ اولین قطعنامه این شورا در ارتباط با جنگ ایران و 

عراق ـ منتشر کرد. این قطعنامه از سوی ایران رد شد. 
1357 اداره اطلاعات ارتش آمریکا در گزارشی اعلام کرد شاه تا 10 سال دیگر با قاطعیت بر مسند قدرت باقی 

خواهد ماند!
1354 دولت ایران یک میلیون و 400 هزار پوند برای کمک به روند خانه‌سازی در اردن کمک کرد. 

شنبه هر هفته در صفحه »حافظه« فرهیختگان با روایت‌هایی 

از روزنامه‌ها و رسانه‌های دیروز در همان هفته، حافظه تاریخی 

شما را به چالش می‌کشیم. مهم‌ترین وقایع 31 شهریور تا ۶ مهر 

برای شماره امروز...

حانیه موحدین
روزنامه نگار

بنیانگذار کبیر انقلاب، چهار مهر 1358در جمع هیات 
فاطمیون تهران به تشریح فلسفه عزاداری برای حضرت 
سید‌الشهدا پرداختند و فرمودند: »رضاخان، اولش خیلی هم 
روضه‏‎ ‎‏می‌گرفت؛ هم روضه و هم تکیه‌ها می‌رفت. یک‌دفعه 
در یک محرمی گفتند همه‎‏ تکیه‌ها را رفته است! بعد که 
ملت را بازی داد، آن وقت آن چهره‌اش را نشان داد؛ تمام 
روضه‌ها را‏‎ ‎‏در سرتاسر مملکت قدغن کرد؛ و بر معممین 
آن کرد که نمی‌توانست یک نفر معمم ظاهر‏‎ ‎‏بشود توی 
خیابان. معممین را حتی قدغن کرده بودند که شوفرها هم 
سوار نکنند. بعضی‏‎ ‎‏شوفرها هم خوش‌رقصی می‌کردند برای 

آنها. مقصد آخوند نبود؛ مقصد اسلام بود. ‏‎ ‎‏می‌دیدند که تا 
اینها هستند اسلام را نمی‌شود از بین برد؛ باید اینها را از بین 
برد، بعدش‏‎ ‎‏اسلام را از بین برد. »اسلام منهای روحانیت« 
همین تز است. حالا یا گوینده‌اش ملتفت‏‎ ‎‏نیست، یا ملتفت 
است. ‏‏‏این مطلبی که الان القا کرده‌اند به جوان‌های ما که تا 
کی گریه و تا کی روضه و اینها؟!‏‎ ‎‏بیایید تظاهر کنیم. اینها 
نمی‌فهمند روضه چیست و این اساس ‏‏]‏‏را‏‏[‏‏ کی تا حالا نگه 
داشته‏‎ ‎‏است، این را نمی‌فهمند و نمی‌شود هم بهشان بفهمانیم. 
اینها نمی‌فهمند که این روضه و‏‎ ‎‏این گریه آدم‌ساز است؛ 
 ‎انسان درست می‌کند. این مجالس روضه، این مجالس عزای‏
‎‏سیدالشهدا، این تبلیغات بر ضد ظلم، این تبلیغ بر ضد طاغوت 
است. بیان ظلمی که به‏‎ ‎‏مظلوم شده تا آخر باید باشد. همین‌ها 
در عین حالی که جوان‌های خودشان که کشته شدند،‏‎ ‎‏برایشان 
فریاد می‌زنند و چه می‌کنند لکن بازی خوردند. می‌گویند 
آن جوان‌ها را از یاد‏‎ ‎‏ببرید! برای اینکه آنهایی که به اینها 
تلقین می‌کنند اساس را سیدالشهدا می‌دانند. اساسی‏‎ ‎‏که 
همه‌چیز را تا حالا نگه داشته، اوست. پیغمبر هم فرمود که 
‏‏أناَ مِْن حُسَین‏ٍ؛ یعنی دیانت را‏‎ ‎‏او نگه می‌دارد و این فداکاری 
دیانت اسلام را نگه داشته است و ما باید نگهش داریم. ‏‎ ‎‏این 
جوان‌ها توجه ندارند، البته یک دسته‌اند ‏‏]‏‏که‏‏[‏‏ تزریق به اینها 
شده از ‏‏]‏‏طرف‏‏[‏‏ اشخاصی‏ که می‌خواهند نباشد، این اساس 
‏‏]‏‏نباشد‏‏[‏‏ می‌خواهند روضه را از بین ببرند: روضه‏‎ ‎‏نخوانید دیگر! 
روضه‌خوانی نکنید دیگر؛ صحبت کنید. اینها نمی‌دانند که 
روضه‌خوانی‏‎ ‎‏است که عواطف مردم را همچو تهییج می‌کند 
که برای همه ‌چیز حاضرند. وقتی مردم‏‎ ‎‏دیدند که سیدالشهدا 

جوان‌هایش را آن‌طور قطعه‌قطعه کردند و آن‌طور جوان‌های 
خودش‏‎ ‎‏را داد، برای مردم آسان می‌شود که جوان بدهند و 
با این حس شهادت‌ دوستی این معنی‏‎ ‎‏را ملت ما پیش برد 
و رمز همین معنایی بود که از کربلا منعکس شد به همه 
جهاتی که ما‏‎ ‎‏داشتیم، به همه ملت ما و همه آرزوی شهادت 
می‌کردند؛ همان شهادتی که سیدش‏‎ ‎‏سیدالشهدا بود. اینها 
نمی‌فهمند که اینهاست که نگه داشته است. آنهایی که 
می‌فهمند‏‎ ‎‏تزریق می‌کنند و دیگران را گول می‌زنند. ‏‏‏ اساس 
را باید حفظ بکنیم. اساس اسلام است و جمهوری اسلامی با 
محتوای‏‎ ‎‏اسلامی. باید کوشش کنید تا حفظ بشود این مجالس 
و مجامع اسلامی را باید حفظ‏‎ ‎‏بکنید. هر دو جهت باید باشد. 
 ‎نه آن‌طوری که سابق بود و اصلش کاری به دستگاه ظلم‏
‎‏نداشتند. آن هم با یک تبلیغاتی که شده بود. نه آنکه ما 
بیاییم نمازمان را بخوانیم و برویم‏‎ ‎‏سراغ کارمان توی خانه‌مان 
 ‎بنشینیم؛ اهل منبر هم بروند و چهار کلمه روضه بخوانند و‏
‎‏فوقش هم چهار کلمه اخلاق بگویند و بروند تو خانه‌هاشان 
بنشینند. باید در مقابل ظلم، ‏‎ ‎‏در مقابل ستم بایستند. ‏این کلمه 
»کلُّ یوْمٍ عَاشُورَا و کلُّ أرَْضٍ کرْبلَاء« یک کلمه بزرگی 
است که اشتباهی‏‎ ‎‏می‌فهمند. آنها خیال می‌کنند که یعنی هر 
روز باید گریه کرد! لکن این محتوایش غیر از‏‎ ‎‏این است. 
کربلا چه کرد، ارض کربلا در روز عاشورا چه نقشی را 
بازی کرد، همه زمین‌ها‏‎ ‎‏باید آن‌طور باشند. نقش کربلا این 
بود که سیدالشهدا ـ سلام‌الله علیه ـ با چند نفر جمعیت‏‎ ‎‏و 
عده معدود آمدند کربلا و ایستادند در مقابل ظلم یزید و در 
مقابل دولت جبار. در‏‎ ‎‏مقابل امپراتور زمان ایستادند و فداکاری 

کردند و کشته شدند، لکن ظلم را قبول نکردند ‏‎ ‎‏و شکست 
دادند یزید را. همه جا باید این‌طور باشد. همه روز هم باید 
این‌طور باشد. همه‏ روز باید ملت ما این معنا را داشته باشد 
که امروز روز عاشوراست و ما باید مقابل ظلم‏‎ ‎‏بایستیم و 
همین جا هم کربلاست و باید نقش کربلا را ما پیاده کنیم، 
انحصار به یک زمین‏‎ ‎‏نداشته؛ انحصار به یک افراد نداشته. 
قضیه کربلا منحصر به یک جمعیت 70 و چند‏‎ ‎‏نفری و یک 
زمین کربلا نبوده. همه زمین‌ها باید این نقشه را اجرا کنند و 
همه روزها غفلت‏‎ ‎‏نکنند. ملت‌ها باید غفلت نکنند از اینکه 
همیشه باید مقابل ظلم باشند. ‏‏ما »ملیت« را در سایه تعالیم 
اسلام قبول داریم... ملت، ملت ایران است، برای ملت‏‎ ‎‏ایران 
هم، همه جور فداکاری می‌کنیم، اما در سایه اسلام است؛ نه 
اینکه همه‌اش ملیت و‏‎ ‎‏همه‌اش گَبْریت‏! ملیت، حدودش حدود 
اسلام است و اسلام هم او را، ‏‎ ‎ تایید می‌کند. ‏‎باید این نهضت 
را حفظش کنید. شما با دست خالی یک امپراتوری بزرگ را 
نه، دنیا‏‎ ‎‏را شکست دادید... ایران سرمشق همه‏‎ ‎‏مسلمین شده 
است و باید بشود ان‌شاءالله. این را حفظش کنید. بدانید که 
ما هیچ نیستیم، ‏‎ ‎‏هیچ! برای خودتان یک چیزی خیال نکنید. 
نه من و نه تو، نه هیچ‌کس، هیچ نیستیم. هرچه‏‎ ‎‏هست خدای 
تبارک و تعالی است، اوست که شما را غلبه داد. »الله اکبر« 
شما را غلبه داد و‏‎ ‎‏با مشت خالی همه چیز را در هم شکستید. 
این ایمان، اسباب این معنا شد‏. این اسلام و این نهضت را‏‎ ‎‏با 
اسلامیتش حفظ کنید و خداوند ان‌شاءالله شما را حفظ کند 
برای نگهداری این‏‎ ‎‏نهضت و تا این نهضت هست، از هیچ 

چیز نترسید و ترس به دل‌تان راه ندهید.« 

امام خمینی| می‌خواهند روضه را از بین ببرند
نمی‌فهمند این گریه و روضه انسان‌ساز است

محمد منتظری:

صهیونیست‌ها در منابع اطلاعاتی 
پدرم نفوذ کرده‌اند

محمد منتظری 5 مهر 58 در مصاحبه با روزنامه 
»اطلاعات« گفت: »پدرم هر چند یک شخص انقلابی 
است ولی معصوم نیست، طبق یک فن جاسوسی 
که وجود دارد از طریق منابع اطلاعاتی و تلفن‌ها و 
نامه‌پراکنی در منابع اطلاعاتی رهبران انقلاب، جاسوسان 
صهیونیستی دخالت می‌کنند، به‌طوری که ممکن است 
حتی از دهان نابغه‌ترین رهبران حرف‌هایی زده شود که 
در حقیقت منظور آنان نبوده است... . در این مملکت 
دو انقلاب دیگر باید صورت بگیرد اول افشای ماهیت 
منافقین تا این افراد برای توده‌های مردم شناخته شوند 
تا بعدها اگر کشته شدند کسی آنان را شهید نداند و 

دیگری یک انقلاب مداوم و دائمی.« 
محمد منتظری ادامه داد: »مردم باید فرصت‌طلبانی را 
که در جلد انقلابی ظاهر می‌شوند شناسایی کرده و کنار 
بگذارند... انقلاب بعد از ۲۸مرداد ۳۲ هزاران شهید داده 
که همه اینها را شاه نکشته است، بلکه برخی قاتلان هنوز 

در کشور مسئولیت دارند.«

کروبی|برخی با جنگ روانی 
 می‌خواهند القا کنند 

 که رئیس‌جمهور 
از پیش تعیین شده است

مهدی کروبی 31 شهریور 83، به مناسبت روز جانباز 
در حرم امام)ره( و در جمع جانبازان حاضر شده بود، 
در حاشیه این تجمع در گفت‌وگو با ایسنا تاکید کرد: 
در روزهای اول پس از پیروزی انقلاب، مردم شیفتگی 
خاصی نسبت به امام داشتند و هر نوع حکومتی که 
توسط ایشان تعیین می‌شد، قریب به اتفاق مردم آن را 
می‌پذیرفتند، اما امام به درستی تشخیص دادند که باید 
تاثیرگذاری مردم در عمل به خود آنها ثابت شود... 
امام می‌دانستند استقلال‌خواهی ملت ایران با مخالفت 
بسیاری از قدرت‌ها مواجه خواهد شد و لذا برای مقابله 
با این احتمال، زمینه حضور فعال و موثر همه مردم در 
تمام عرصه‌های سرنوشت‌ساز را فراهم کردند. اگر 
امام آن روز به تدوین‌کنندگان قانون اساسی می‌گفت 
که مثلا تعیین رهبر را به عهده حوزه علمیه قم یا یک 
نهاد روحانی دیگر بگذارند، قطعا اکثریت مردم به 
راحتی می‌پذیرفتند، اما ایشان حتی درمورد انتخاب 
رهبری که یک امر کاملا تخصصی بوده و قاعدتا 
رهبری در جزئیات اداره کشور دخالت ندارد، نیز بر 
انتخاب غیرمستقیم و توسط مردم تاکید داشتند... حالا 
مثل اینکه دوباره برخی جریان‌های فکری در قالبی نو 
در حال احیا شدن است. بعضی به‌گونه‌ای القا می‌کنند 
که گویا نظام به دنبال تعیین یک فرد خاص برای 
ریاست‌جمهوری است! به جای القا مسائل غیرواقعی 
و ایجاد تردید در سایر کاندیداها، هرکس 
و هر گروهی به دنبال اثبات هنرمندی خود 
برای حل مشکلات مردم، مقاومت در برابر 
موانع و سختی‌ها و مطرح کردن نکات مثبت 
خود یا کاندیدای مورد نظر خود باشد... من از 
بعضی دوستان تعجب می‌کنم که بعضا تا این 
حد دچار ساده‌انگاری می‌شوند و تصور می‌کنند 
مردم هم اینقدر ساده هستند و اختیار خود را به 
دست چند نفر می‌دهند. البته شاید هم برخی افراد 
نه از سر سادگی بلکه با علم و اطلاع این کارها 
را می‌کنند، تا با ایجاد یک نوع جنگ روانی به 
مردم القا شود رئیس‌جمهور پیشاپیش انتخاب 
شده است و لذا حضور در انتخابات را بی‌تاثیر 
بدانند و با کاهش مشارکت مردم، عده‌ای به هدف خود 
برسند. در شرایط موجود، اصلاح‌طلبان باید صادقانه به 
اشتباهات‌شان اعتراف کنند و با اصلاح شعارهایشان 
به دامن جامعه و ارزش‌های مذهبی بازگردند، زیرا در 
غیر این صورت، شعارهای آنها که رنگ باخته است، 
نمی‌تواند از کارایی لازم برخوردار باشد. اصلاحاتی که 
در چارچوب نظام جمهوری اسلامی و اهداف امام)ره( 

شکل گرفت، همچنان تداوم می‌یابد.«

 روحانی|دولت 
در مذاکرات 

هسته‌‌ای دارای 
اختیارات کامل است

دکتر روحانی که برای شرکت در شصت و هشتمین 
نشست مجمع عمومی سازمان ملل متحد به نیویورک 
رفته بود، پنج مهر 1392، در آخرین روز حضورش 
در نیویورک در جمع خبرنگاران حاضر شد و به 
پرسش‌های خبرنگاران پاسخ داد. به گزارش مهر، 
روحانی در پاسخ به سوال خبرنگار آسوشیتدپرس که 
پرسید به نظر شما چه گام‌هایی باید برداشته شود که 
نشست دوجانبه بین ایران و آمریکا برگزار شود؟ اظهار 
داشت: برنامه مقدماتی برای این کار فراهم شده بود 
تا بین من و آقای اوباما دیداری برگزار شود. طرف 
آمریکایی برای این دیدار ابراز تمایل کرده بود و ما 
هم علی‌الاصول برای این دیدار مشکلی نداشتیم، اما در 
برنامه‌ریزی برای نحوه این دیدار و همچنین با توجه 
به نتایجی که دیدار اول می‌خواست داشته باشد، وقت 
و زمان کافی وجود نداشت و دو طرف قانع بودند که 
این زمان برای برنامه‌ریزی ملاقات شاید کافی نباشد. 
ما باید قدم‌ها را بسیار حساب شده و دقیق برداریم؛ 
هدف ما منافع مشترک دو ملت، حل و فصل مشکلات 
و قدم‌به‌قدم ایجاد بنای اعتماد بین دو ملت و دو دولت 
خواهد بود. شرایط برای ایجاد اعتماد، تسهیل شده است 
و امیدوارم هر دو طرف اراده کافی برای ایجاد اعتماد 
را داشته باشند. ایران به‌طور قطع چنین اراده‌ای دارد که 
اعتماد ایجاد کند و در زمان کوتاه مساله هسته‌‌ای را 
حل کند و ما امیدواریم در زمانی نه‌چندان زیاد بتوانیم 
مسائل هسته‌ای را قدم‌به‌قدم حل کرده و زمینه برای 
توسعه روابط اقتصادی و فرهنگی مخصوصا در میان 
ایران و غرب را فراهم کنیم. دولت همه اختیارات لازم 
را برای گفت‌وگو با غرب دارد. در مذاکرات هسته‌‌ای 
دولت دارای اختیارات کامل است و هر نتیجه‌ای که 
دولت به آن برسد، از پشتیبانی سایر قوا و ملت ایران 

نیز برخوردار است. 

 هاشمی رفسنجانی|شعارهای اصلاح‌طلبان 
در تعارض با ارزش‌های مذهبی بود

اصلاح‌طلبان باید صادقانه به اشتباهات‌شان اعتراف کنند

محمد هاشمی رفسنجانی، عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران سازندگی، 
31 شهریور  82 در گفت‌وگو با خبرنگار خبرگزاری دانشجویان ایران 
با بیان اینکه در ایران، تعارض بین منافع احزاب سیاسی و منافع جامعه، 
همواره مانع از تداوم فعالیت احزاب برای زمان طولانی شده، اظهار داشت: 
»آنچه در این دوره با عنوان اصلاحات متداول شد، نظیر اصلاحاتی بود که 
در دوران مشروطیت نیز رایج بود و با ارزش‌های مذهبی تعارض داشت. 
برخی اصلاح‌طلبان این دوره با زیر پا گذاشتن ارزش‌های مذهبی، نهادهای 
مذهبی را به چالش می‌کشاندند. در دوران مشروطیت هم این دلیل، شکست 
حرکت اصلاحی را به همراه آورد. اگرچه هدف سران اصلاح‌طلب این 
دوره، در تعارض با مذهب قرار دادن اصلاحات نبود، اما در جامعه تلقی 
نسبت به وجود این امر ایجاد شد. این رویکرد و اعتقاد به بحث جدایی دین 
از سیاست از ورای اظهارنظرهای اصلاح‌طلبان برداشت می‌شد، به همراه این 
موضوع، شعارهای طرح‌شده از جانب برخی اصلاح‌طلبان که مطالبات مردم 
را بالا می‌برد، زمینه‌ ناموفق‌شدن تجربه‌ این دوره از اصلاحات را رقم زد. 

در شرایط موجود، اصلاح‌طلبان باید صادقانه به اشتباهات‌شان اعتراف کنند 
و با اصلاح شعارهایشان به دامن جامعه و ارزش‌های مذهبی بازگردند، زیرا 
در غیر این صورت، شعارهای آنها که رنگ باخته است، نمی‌تواند از کارایی 
لازم برخوردار باشد. اصلاحاتی که در چارچوب نظام جمهوری اسلامی و 

اهداف امام)ره( شکل گرفت، همچنان تداوم می‌یابد.«

حدادعادل|نگران گرانی‌ها هستیم
روزنامه اعتماد ملی 6 مهر 85، در صفحه اول خود چنین گزارش داد: »ظهر 
دیروز چهارمین کنفرانس مطبوعاتی رئیس مجلس در سال جاری برگزار 
شد اما این‌بار محل برگزاری کنفرانس در راهروی پشت هیات‌رئیسه نبود. 
خبرنگاران به سالنی راهنمایی شدند که نخستین اتاق آن دفتر رئیس مجلس، 
دومین اتاق دفتر نماینده دولت و سومین اتاق دفتر دیدار مسئولان نظام با 
نمایندگان بود. اتاق سوم محل دیدار خبرنگاران با حدادعادل بود که وی از 
آن به‌عنوان »جای بهتری برای مصاحبه مطبوعاتی« یاد و اظهار امیدواری کرد 
که خبرنگاران از این تغییر راضی باشند. حدادعادل باز هم با اعطای گل‌های 
یاس، کنفرانس مطبوعاتی‌اش را به اتمام رساند و با حسین صفارهرندی، وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی که مقابل دومین اتاق سالن ایستاده بود، به گپ‌وگفت 
پرداخت. حدادعادل در این نشست خبری درباره موضوعات گوناگون سخن 
گفت. در این نشست خبرنگاری ارقامی از قیمت‌های برخی کالاها همچون 
سبزی و مرغ و گوشت را در ابتدای سوالش مطرح کرد و پرسید تکلیف 
مردم با این گرانی‌ها با توجه به وعده‌های دولت و مجلس چیست؟ حدادعادل 
پاسخ داد: ما هم نگران گران شدن برخی کالاها هستیم. وی با تاکید بر 

اینکه ارقام بیان شده را دقیقا تایید نمی‌کند، تصریح کرد: درمورد اصل اینکه 
گرانی پدید آمده، شکی نیست. مردم هم در مراجعات‌شان به ما، این مساله 
را مطرح کردند. نمایندگان نیز نگرانند و به دولت تذکر داده‌اند. دولت نیز 
قول داده که با اعمال برخی سیاست‌ها و مدیریت‌ها بازار را کنترل کند و 
یکی از وظایف خود می‌دانیم که گرانی‌ها را پیگیری و علت آن را مشخص 
کنیم تا در تصمیم‌گیری‌های خود مانع از افزایش بیشتر شویم. حدادعادل در 
پاسخ به پرسش دیگری درخصوص تشکیل کمیته‌ای که دو ماه پیش برای 
بررسی علل گرانی تشکیل شد، گفت: مجلس موضوع گرانی را پیگیری 
می‌کند. مواردی که دو ماه پیش مطرح شد غیر از گرانی‌هایی است که امروز 
بیان می‌شود. دو ماه گذشته افزایش قیمت فرآورده‌های لبنی سوال‌برانگیز 
بود که مجلس موضوع را بررسی کرد و افزایش قیمت‌ها لغو شد و قیمت 
فرآورده‌های لبنی که در اختیار دولت بود، به قیمت سابق برگشت و پیگیری 
مجلس بی‌تاثیر نبود. دیدگاه مجلس هفتم همیشه این بوده که جانب مردم 
را بگیرد. افزایش برخی قیمت‌ها در هنگام افزایش مصرف امری سابقه‌دار 
است. امیدواریم دولت به قول‌هایی که داده از جمله فروشگاه‌های گوشت 
قرمز دام‌های عشایری یا تغییراتی که در عرضه مرغ داده، بتواند قیمت‌ها را 

کنترل و به قیمت قبلی برگرداند.«

تهاجم دیپلماسی انقلاب اسلامی به امپریالیسم آمریکا در نطق پرشور آیت‌الله خامنه‌ای در سازمان ملل

تاریخ ملت ما آمیخته به انواع دشمنی‌های رژیم آمریکاست
خبرنگار اعزامی روزنامه‌ »جمهوری اسلامی« به نیویورک اول 
مهر 1366 چنین گزارش داد: »حجت‌الاسلام والمسلمین سیدعلی 
خامنه‌ای، رئیس‌جمهور کشورمان که در راس یک هیات بلندپایه 
سیاسی به نیویورک سفر کرده است شب گذشته در چهل و دومین 
اجلاس عمومی سازمان ملل نطق تاریخی و مهم خود را به مدت 75 
دقیقه ایراد کرد. بر پایه این گزارش، رئیس‌جمهوری در این سخنان 
که همزمان با سالروز تجاوز وحشیانه رژیم بعثی عراق به میهن 
اسلامی ایران ایراد شد، ضمن بیان جنایات و تجاوزات مکرر رژیم 
جنگ‌افروز عراق در کاربرد سلاح‌های شیمیایی، حمله به کشتی‌های 
تجاری و نفتکش‌ها و حملات مکرر به هواپیماهای مسافربری و 
مناطق مسکونی و قاطع جمهوری اسلامی ایران در زمینه ضرورت 
تعیین متجاوز و محکومیت آن از سوی مجمع عمومی سازمان ملل 
و به بیان مسائل بین‌المللی، جهان سوم و منطقه خاورمیانه پرداخت. 
سخنان حجت‌الاسلام‌والمسلمین خامنه‌ای، رئیس‌جمهوری در چهل 
‌و دومین اجلاس مجمع عمومی سازمان ملل که به صورت سندی 
روشن و بدیع برای تمام جوامع بشری در آرشیو سازمان ملل 
ثبت خواهد شد، به این شرح است: )متن کامل این سخنان در 
روزنامه »جمهوری اسلامی« منتشر شده است که در این مجال 

مختصری از آن را بازخوانی خواهیم کرد.(
خداوندا به‌ نام تو آغاز می‌کنم و از تو هدایت و کمک می‌طلبم. 
زندگی و مرگ و نیاز و نیایش من متعلق به توست؛ بارالها! درودی سپاسگزارانه از سوی من و ملتم به 
روان پیامبران بزرگ به‌ویژه ابراهیم و موسی و عیسی و محمد صلوات‌الله‌علیهم بفرست؛ که پیام رهایی و آگاهی انسان 
را به بهای جان و با همه‌ توان در جهان پراکندند و ابدی ساختند... . آقای رئیس، آقای دبیرکل، حضار محترم، من 
رئیس‌جمهور کشوری هستم که در یکی از بلندترین و حساس‌ترین دوران‌های تاریخ مهد تمدن و کانون فرهنگ بشریت 
بوده است و اکنون نیز قلمروی نظامی است که بر همان پیشینه‌ استوار بنا شده و به پشتوانه‌ فرهنگی بی‌نظیر آن - که 
اکنون به برکت بیداری اسلامی غنای بیشتری یافته - تکیه کرده است. من از ایران می‌آیم، که زادگاه پرآوازه‌ترین 
و درعین‌حال ناشناخته‌ترین انقلاب‌های دوران معاصر است... . ریشه‌ استوار و اندیشه‌ زیربنایی این انقلاب جهان‌بینی 
توحیدی اسلام است... . اسلام نظام‌های مبتنی‌بر زور و قلدری و زاینده‌ ظلم، جهل، اختناق، استبداد، تحقیر انسان و تبعیض 
نژادها، ملت‌ها، خون‌ها و زبان‌ها را رد می‌کند و غلط می‌شمرد، و با هر آن نظام و کس که به ستیزه‌ نظام اسلامی کمر 
بندد، با شدت و مقاومت می‌ستیزد، و به‌جز آنان با همه‌ انسان‌ها - چه هم‌کیش و چه ناهم‌کیش - به محبت و مساعدت 
امر می‌کند. بر چنین پایه‌ها و با چنین هدف‌هایی انقلاب اسلامی در ایران پدید آمد، و نظام جمهوری اسلامی را بنا نهاد.

 این انقلاب حتی در شروع خود صددرصد مردمی بود، نه یک گروه چریکی مسلح، نه یک حزب فعال سیاسی نظامی، 
نه گروهی از افسران انقلابی و آزادی‌خواه و نه هیچ‌یک از دیگران انواع رایج و معمولی - که تحولات انقلابی کشورها 
را پدید می‌آورند - در انقلاب ما وجود و حضور و فعالیت نداشتند، فقط مردم بودند... . سلاح آنان ایمان‌شان، اراده‌ 
نیرومندشان و خون‌شان بود، و خون بر شمشیر پیروز شد... . عدم اتکا به شرق یا غرب، خصوصیت استثنایی دیگر 
این انقلاب بود و هم‌اکنون نیز سیاست قاطع نظام انقلابی ماست. یک خصوصیت استثنایی دیگر نیز در انقلاب ما بود 
و هست و آن خصومت‌ها و ضربه‌های استثنایی علیه آن است. هنوز انقلاب به پیروزی نرسیده بود که دشمنی با آن 
شروع شد، و بیشتر از سوی آمریکا... تروریسم خشن یکی دیگر از خصومت‌های انتقام‌آمیز با انقلاب بود. گروه‌های 
فاقد پایگاه مردمی با دزدی سلاح و مواد - که آن روزها کار دشواری نبود - و سپس با پشتیبانی دولت‌های خارجی 
بزرگ‌ترین شبکه‌ تروریستی را در ایران ایجاد کردند... . امروز افراد و سران همان تروریست‌ها در آمریکا و فرانسه 
و برخی دیگر از کشورهای غربی مصونیت و زندگی راحت دارند، و به نام اپوزیسیون انقلاب نامیده می‌شوند؛ و آن 
کشورها غالبا جمهوری اسلامی را به تروریسم متهم می‌کنند! از شگفت‌ترین بازی‌های سیاست این است، که مظلوم‌ترین 
قربانیان تروریسم کور و خشن به تروریسم متهم می‌شود، آن هم از سوی کسانی که خود در پیش راندن تروریست‌ها 
به سوی آن و سپس پناه دادن‌شان نقشی بزرگ داشتند... امروز دیگر پس از گذشت هفت سال همه به‌روشنی می‌توانند 
یقین کنند که حمله‌ ارتش عراق در ۳۱ شهریور ۵۹ - یعنی ۱۹ ماه پس از تشکیل جمهوری اسلامی - که با 10 لشکر 
و صدها فروند جنگنده از زمین و هوا و دریا انجام شد، به‌جز توسعه‌طلبی و انضمام ‌بخشی از ایران به عراق چیزی که 
بارها در کتب و مطبوعات عراقی یا غیرعراقی جیره‌خوار به آن تصریح شده، شکست انقلاب و سرنگونی جمهوری 
اسلامی را هم هدف گرفته بوده است... ملت ایران در اولین وهله‌ای که پس از تلاش‌های آغازین جنگ توانست 
حوادث را مورد تدبر و جمع‌بندی قرار دهد، به حقیقتی تلخ دست یافت؛ و آن اینکه بنیان امنیتی که با اعتماد بر قول و 
قرار عنصری متجاوز و آتش‌افروز نهاده شده باشد، بسی سست و بی‌اعتبار است؛ و اعتماد به چنین امنیتی ساده‌لوحانه و 
غیرمنطقی است... سوالی که هیچ پاسخ قانع‌کننده‌ای برای آن نمی‌توان یافت این است که چرا شورای امنیت سازمان 

ملل، ارگانی که اساسا برای مقابله با تجاوز و تامین امنیت 
بین‌المللی به وجود آمده، در قبال این تجاوز به کلی وظیفه 
خود را از یاد برد و حتی ضد آن عمل کرد؟ خوب است 
همه بدانند که شورای امنیت در شروع حمله‌ عراق - که در 
جبهه‌ای به عرض هزار کیلومتر واقع شد - هیچ عکس‌العملی 
نشان نداد. ارتش عراق ظرف یک هفته مرزهای بین‌المللی 
را درنوردید، و در برخی از نقاط تا عمق هفتاد، هشتاد و نود 
کیلومتر پیش رفت، و در آن مستقر شد- چنانکه برخی از 
سران عراق گفتند- با این نیت که هرگز از آن خارج نخواهد 
شد. تنها پس از این بود که اولین قطعنامه‌ شورای امنیت صادر 
شد. ۲۸ سپتامبر، ۱۹۸۰. این قطعنامه نه به تجاوز اشاره کرد، نه به 
اشغال و نه بازگشت به مرزهای بین‌المللی را لازم شمرد؛ بلکه 
به جای این همه با کمال تعجب طرفین را به عدم توسل بیشتر 
به زور دعوت کرد!... آیا شورای امنیت برای تخلف از اولین 
وظیفه‌ خود- یعنی مقابله با تجاوز که در ماده‌ اول منشور از همه‌ 

هدف‌های دیگر ارجح شمرده شده - استدلالی دارد؟ بی‌طرفی 
کمترین چیزی است که جمهوری اسلامی - که خود قربانی 
تجاوزگری خونین و خسارت‌بار قرار گرفته – می‌تواند از 

شورای امنیت انتظار داشته باشد... .
من لازم می‌دانم مجمع عمومی سازمان ملل و نیز افکار عمومی 

ملت آمریکا را به خطر بسیار بزرگ و بسیار نزدیکی که اکنون رژیم 
آمریکا با اقدام اخیر خود در خلیج‌فارس همه دنیا را - و نه‌فقط منطقه 

را - با آن تهدید می‌کند، معطوف سازم. دیروز ناوهای آمریکایی یک کشتی تجاری ایرانی به نام ایران‌اجر را مورد 
حمله قرار داد. پنج نفر کشته، چهار مجروح به جای نهاد؛ کشتی را تصرف و تعدادی را دستگیر کرد و به گروگان 
گرفت. دیروز تلویزیون آمریکا این را به‌عنوان زدن یک قایق در حال مین‌ریزی پخش کرد، و طبق معمول به افکار 
عمومی دنیا دروغ گفت. اما من اینک اعلام می‌کنم که این یک کشتی تجاری و موسوم به ایران‌اجر بوده است، و نه 
یک قایق تندرو جنگی... آیا ادعاهای بیتابانه آمریکا برای صلح در خلیج‌فارس را باید باور کرد؟ یا این آتش‌افروزی 

عملی و آشکار را؟ من صریحا اعلام می‌کنم که آمریکا پاسخ این اقدام زشت را دریافت خواهد کرد.
 این تنها یکی از دنباله‌های شوم جنگ تحمیلی و نتیجه ناتوانی شورای امنیت در مقابله با تجاوز عراق است... . 
من باید به همه جهان و مخصوصا به ملت بزرگ آمریکا اعلام کنم که حضور نظامی تهدیدکننده آمریکا در 
خلیج‌فارس تنها یکی از خصومت‌های آشکار رژیم ایالات متحده با ملت ماست. تاریخ ملت ما در فصلی سیاه، تلخ 
و خونین آمیخته به انواع دشمنی‌ها و کینه‌ورزی‌های رژیم آمریکاست. بیست‌وپنج سال حمایت از رژیم دیکتاتور 
و جلاد پهلوی، با آن همه جنایاتی که وی نسبت به ملت ما مرتکب شد... من لازم می‌دانم موکدا بگویم که این 
ادعانامه علیه سردمداران رژیم آمریکاست، و نه علیه ملت آمریکا؛ که خود در صورت اطلاع از آنچه دولتش با 
ملتی کرده پای آن ادعانامه را امضا خواهد کرد. ملت ما نشان داده است که به هدف‌های خود مومن و در راه آن 
تا سرحد نثار جان ایستاده است. چنین ملتی از آمریکا و از هیچ قدرتی نمی‌ترسد، و به یاری خدا نشان خواهد داد 
که پیروزی از آن حق و مومنان به حق است. آقای رئیس، آقای دبیرکل، حضار محترم، این مخالفت‌ها هر چند 
جدی، عمیق و متنوع بود، نتوانست نهالی را که ریشه در اعماق داشت و روزبه‌روز استوارتر می‌شد، از پا بیندازد؛ 
هر چند سنگ و زخم فراوان به آن زده شد. اکنون همه دنیا ببیند و می‌بیند که ما به‌رغم عنف سلطه‌ها زنده‌ایم و 
زنده خواهیم بود... انقلاب ما همچنین پیام بزرگ خود را نفی نظام سلطه در جهان می‌داند... نظام سلطه به خود حق 
می‌دهد که سازمان‌های بین‌المللی را زیر فشار قرار دهد؛ نمونه حاضر آن فشار آمریکا بر شورای امنیت و یونسکو 
است... در سازمان ملل دو تبعیض ناروا هست؛ حق وتِوُ و عضویت دائم در شورای امنیت؛ این دو تبعیض باید 
برداشته شود. این تنها چیزی است که می‌تواند سازمان ملل و شورای امنیت را به‌راستی همان کانونی کند که همه 
ملت‌ها به آن دل ببندند، و مسائل فی‌مابین خود را در آن حل کنند؛ و گر نه همیشه مثل امروز شورای امنیت جایی 
خواهد بود برای صدور احکام بی‌اعتبار و دستورهای بی‌عمل... باید حراست از حقوق و ارزش‌های زن را مورد 
تاکید قرار داده، در معیارهای کنونی آن - که ساخته دست و پندار همین نظام سلطه است - تجدیدنظر کنیم؛ زن 
یک عالمِ، یک سیاستمدار، یک مدیر، یک شخصیت برجسته و برتر از همه یک همسر و یک مادر آری، اما 
یک وسیله برای کامجویی و سرگرمی نه. این است آنچه خواهد توانست به نیمی از بشریت هویت و شخصیت 
حقیقی‌اش را اعطا کند؛ و خانواده را بنیانی ماندگار و مقدس ببخشد. اینها پیام‌های انقلاب ماست؛ نه‌فقط به آنان 
که گوش خود را آماده شنیدن نگه داشته‌اند، بلکه به همه آنان که می‌توانند حجاب‌های شنیدن را کنار زنند و به 

قضاوت عادلانه روی آورند.«

‌کوثری: 

 اگر بی‌عرضگی بنی‌صدر نبود 
همان سال اول جنگ پیروز می‌شدیم

سردار اسماعیل کوثری 3 مهر 91، در همایش تبیین حماسه دفاع مقدس در 
فرهنگسرای اندیشه تهران، با یادآوری اینکه در آن زمان 24 سال داشته است، 

گفت: »15 روز از تجاوز عراق گذشته بود که با دفتر رئیس‌جمهور وقت یعنی بنی‌صدر تماس گرفتم و گوشی 
را به محسن رضایی که فرمانده سپاه آن موقع بود، دادم. رضایی با بنی‌صدر صحبت کرد و خبر داد که بچه‌ها در 
خرمشهر به تجهیزات و نیرو نیاز دارند و باید تقویت شوند تا شهر سقوط نکند، اما اگر شما حرکتی از بنی‌صدر 

دیدید ما هم دیدیم. بچه‌ها در خرمشهر با دست خالی 18 روز دیگر مقاومت کردند. درنهایت به خاطر 
نرسیدن تجهیزات و نیرو، بچه‌ها شهر را خالی کردند و خرمشهر سقوط کرد. اما همین مقاومت 34 
روزه تاثیرات خود را بر ارتش بعث عراق که خیال تسخیر سه روزه خوزستان را در سر می‌پروراند، 
گذاشت. اگر مقاومت خرمشهر نبود، عراق خرمشهر، آبادان، ماهشهر و بقیه شهرهای در مسیر را 
می‌گرفت.« وی افزود: »پس از آن سراغ اندیمشک و دزفول می‌آمد و از وسط نیز چذابه و هویزه را 
اشغال می‌کرد و خودشان را به وسط جاده خرمشهر و اهواز می‌رساندند. اما مقاومت خرمشهر، آبادان 
و ماهشهر را نگه داشت، چون عراقی‌ها مجبور بودند از جاهای دیگر برای این منطقه نیرو بیاورند. امام 
خمینی)ره( شرایط ویژه آن زمان را درک کرده بود به همین دلیل فرمان تشکیل ارتش 20 میلیونی 
بسیج را صادر کرد، زیرا می‌دانستند این دشمن که زخم خورده ما را رها نخواهد کرد. امام بنا نداشت 
مردمی که انقلاب کرده‌اند در خانه‌هایشان بنشینند... . بنی‌صدر به ارتش دستور داده بود که حتی 
یک فشنگ هم به سپاه و نیروهای مردمی ندهند! در حالی که نیروهای مردمی با همراهی ارتش 
امیدوار بودند دشمن را از خاک کشورمان بیرون کنند، خیانت‌های بنی‌صدر نمایان بود. بنی‌صدر 
دو درجه صیاد شیرازی را توقیف کرد و فرماندهی را به شخصی به نام سرهنگ عطاریان سپرد که 

این فرد عامل حزب توده بود و اطلاعات جنگ را به حزب توده می‌داد و توده نیز آن اطلاعات را به 
شوروی و آنها نیز در اختیار صدام قرار می‌دادند. بنی‌صدر فرمانده لشکر 81 زرهی کرمانشاه را عوض 

کرد و فرماندهی را به شخصی سپرد که جزء نیروهای کودتاچی نوژه بود و بعدها نیز اعدام شد.«

علی لاریجانی: 
 تردید نکنید، آمریکا جرات حمله 

به ایران را ندارد

علی لاریجانی، دبیر وقت شورای عالی امنیت ملی، 6 مهر 84، 
طی سخنانی در پنجمین اجلاس مشترک جامعه مدرسین حوزه 
علمیه قم با علمای سراسر کشور به تشریح شرایط موجود مساله 
هسته‌ای ایران پرداخت و با بیان تاریخچه مساله هسته‌ای ایران، 
گفت: »دستیابی به فناوری هسته‌ای یک عامل بزرگ برای بالا 
بردن توان کشور است و دولت‌های غربی هم از همین مساله 
هراس دارند. آمریکا و و برخی کشورهای اروپایی در مساله 
فناوری هسته‌ای از نیت ما ایراد می‌گیرند. این مساله در صحنه 
بین‌المللی بی‌سابقه بوده که به جای توجه به عملکرد دولت‌ها 
به نیت‌های آنها توجه شود. تردید نکنید که آمریکایی‌ها 
جرات و توان حمله نظامی به ایران را ندارند، آنها فقط تهدید 
می‌کنند تا اراده ما را تضعیف کنند. ایران شرایطی دارد که با 
به دست آوردن فناوری هسته‌ای شرایط قدرت در منطقه را 
تغییر خواهد داد. طی دو سال اخیر تلاش ایران این بود که از 
یک راه مسالمت‌آمیز دیپلماتیک مساله انرژی هسته‌ای را حل 
و فصل کند، اما اگر طرف‌های مقابل تندروی کنند در مقابل 
آنها ایستادگی خواهیم کرد. غرب باید بداند دستیابی به فناوری 
هسته‌ای خواست ملی است و ما اگر در این زمینه مقاومت کنیم 

حتما به فناوری هسته‌ای دست خواهیم یافت.«

‌محسن رضایی: 

 استراتژی آمریکا سر کار آوردن یک دولت میانه‌رو 
در ایران است

هدف از جنگ این بود که ایران را با مواضع لیبرالی و میانه‌روی سر میز مذاکره بنشانند

محسن رضایی، فرمانده سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
چهارشنبه اول مهر 1360، در گفت‌وگویی اختصاصی 
با خبرنگار کیهان نقطه‌نظرهای خود را 
درمورد آینده جنگ، اوضاع جبهه‌ها، 
وضع گروهک‌ها و استراتژی آمریکا 
در ایران تشریح کرد. وی به تشریح 
اهداف حمله عراق به ایران و رابطه آن 
با استراتژی آمریکا در ایران پرداخت 
و گفت: »با بررسی‌های مختلف و 
اطلاعاتی که از بیانات سران آمریکا 
و از اسناد لانه جاسوسی به دست 
ما رسیده، به این نتیجه رسیدیم که 

استراتژی آمریکا چه قبل از انقلاب و چه بعد از انقلاب بر سر کار آوردن یک 
دولت میانه‌رو بوده است. دولتی که در آن غرب‌زده‌ها حاکمیت داشته باشند و از طریق این 
دولت میانه‌رو، آمریکا می‌خواست منافع درازمدت را در ایران در کنار شوروی برای سال‌های 
سال تضمین بکند. آمریکا برای رسیدن به این استراتژی از ابزار مختلف استفاده کرده و می‌کند. 
این ابزار در رابطه با دو هدف بود که از همان استراتژی‌ای که ذکر شد، نشأت می‌گیرد. این دو 
هدف یکی براندازی و تضعیف جمهوری اسلامی و خط امام و دیگری رشد دادن و ارتقای سیاسی 
اجتماعی دادن خط میانه‌روی و سازشکاری و تقویت جناح‌های غرب‌زده بود. این هدف‌ها در مجموع 
آمریکا را به آن استراتژی‌ای که گفته می‌رساند. آمریکا در زمان‌های مختلف، تاکتیک‌های مختلفی 
را به کار برد. از جنگ گرفته تا کودتا تا حمله نظامی طبس و تا درگیری‌های داخلی را آمریکا در 
رابطه با اهداف گفته شده پیش می‌برد؛ یعنی هر وقت زمینه‌های میانه‌روی در حاکمیت جمهوری 
اسلامی برای آمریکا امیدبخش بوده مثل زمان دولت موقت و آقای بنی‌صدر، آمریکایی‌ها به این 
توجه داشتند که از تاکتیک‌های نظامی به‌عنوان یک ملاط‌کار و به‌عنوان اینکه بتوانند میانه‌روها را 
به حاکمیت بیشتر برسانند، استفاده می‌کردند. در حقیقت هدف‌های اساسی آنها از تاکتیک‌های 
نظامی یا براندازی این نبود که کل خط بنی‌صدر یا خط دولت موقت از بین برود بلکه آنها را 
به‌عنوان چاشنی مطلب استفاده می‌کردند تا بتوانند این خط میانه‌روی را بر سر کار نگهدارند و 
تقویتش بکنند. در مقابل هر وقت که زمینه‌های میانه‌روی در حاکمیت جمهوری اسلامی ضعیف 
می‌شد )مثل جریانات سقوط دولت موقت یا لانه جاسوسی( و از طرف دیگر خط امام به حاکمیت 
می‌رسید مثل شروع کار مجلس کناره‌گیری حداقل 15 نفر از نمایندگانی که وابسته به »سیا« یا 
غرب‌زده بودند و نیز پس از روی کارآمدن یک دولت مکتبی که آمریکا به دنبال این تحولات 
تمام امید‌های خود را از دست داده می‌دید، مساله جنگ را مطرح کرد و روی بعد تخریب و بعد 
براندازی قوی‌تر رفت. بنابر این هر وقت زمینه‌های میانه‌روی بوده از تاکتیک‌های نظامی به‌عنوان 
یک ملاط و یک چاشنی استفاده می‌کرد، اما هر وقت زمینه‌های میانه‌روی در حاکمیت جمهوری 
اسلامی مفهومی نداشت و برعکس خط امام در حال اوج به قدرت رسیدن بود، آمریکا مجبور بود 
از تاکتیک‌های تخریبی برای براندازی خط امام استفاده بکند. مساله جنگ را ما در این چارچوب 
می‌بینیم؛ یعنی آمریکا می‌خواست با این جنگ دولت و مجلس مکتبی را از بین ببرد. هدف از جنگ 
این بود که در مدت سه روز خوزستان به تصرف دربیاید و بعد با تجربه‌ای که انگلستان از اسرائیل 
داشت و بعدش آمریکا وارث این تجربه شد، سعی کنند که ایران را سر میز مذاکره بنشانند و با 
برگ برنده‌ای که دارند یعنی اشغال خوزستان ایران را از موضع ضعف به سازش بکشند تا ایران به 
صدور انقلابش نپردازد، مجبور به سازش با ابرقدرت‌ها بشود و مجبور بشود از این سیلی محکمی 
که به قول امام به گوش غرب و آمریکا زده، عقب‌نشینی کند و به مواضع لیبرالی و میانه‌روی که 

استراتژی آمریکا همین بود، برود.« 

روزنامه جمهوری اسلامی. ۴ مهر ۱۳۶۶


